Exercices de seconde

Correction des exercices sur le chapitre 5

Exercice 1 :définition des fonctions
1.0n dispose de la capture d’écran du logiciel Python ci-dessous :

1def f(x):
- return(x**3+5*x**2-1)
Console Python

***% python 3.4.5 |Continuum Analytics, Inc.| (default,
32 bit (Intel)] on win32. ***

*** Remote le moteur Python est actif ***

>>>

*** Console de processus distant Réinitialisée ***

>>> (1)

5

>>>
a)f est la fonction définie sur R par f(x) = x> + 5x2 — 1

b) L’image de 1 est égal a 5.
2. On dispose de la capture d’écran du lo

iciel Edupython ci-dessous :

Console Python

o from math import#*

def f(x):

a)f est la fonction définie sur R par f(x) = vx2 + 1
b) L’image de 0 est égal a 1. L’image de 4 vaut a peu pres 4,12.

3. f est la fonction définie sur R par f(x) =
def f(x):

y=1/(x**2+4)

return (y)

x2+4

Exercice 2 :ensemble de définition

Soit f la fonction qui a x associe f(x) = v3x — 1.
a) On peut calculer f(x)si3x—1=>0
b)3x-1>0
équivauta 3x > 1
équivaut a x > § Les solutions sont les réels de I’intervalle [% ; +oo[

) L’ensemble de définition de la fonction fest D=[§; +oo[

Exercice 3 : calculs d’images et d’antécédents

soit f la fonction définie sur R par f(x) = —3x + 4.

1. f(—4)=-3x(-4)+4=16 f(5)=-3x5+4=-11
-4 — 16

2. -4 estunantécédent de 16 car f(—4) = 16.

3. x — —-29



On résout I’équation f(x) = —29

—3x+4=-29
équivauta —3x =—-29—4
équivauta —3x = —33
équivauta x = __—333 =11

-29 a un seul antécédent : 11

Exercice 4 :calculs d’images et d’antécédents

Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x* + 2x — 3.

1. f(0)=02+2x0-3=-3.

2. f(-2)=(-2)?+2%x(-2)-3=4—-4-3=-3
3. f(V3)=(3)2+2xV3-3=3+2/3-3=2V3
4. x — =3

On résout 1’équation f(x) = —3

x>+ 2x—3=-3
équivauta x? +2x =0
équivauta x X x+2xx=0 ab+ac=a(b+c)
équivauta x(x+2) =0
équivautd x = 0oux+ 2 =0 (équation produit nul)
équivauta x = 0oux = —2
-3 a deux antécédents : 0 et -2

Exercice 5 : calculs d’images et d’antécédent
Soit £ la fonction définie sur R \{2}par f(x) = 22

x—=2
1L f)=t===-4
2.x — 0
On résout 1’équation f(x) = 0
x+3 0

E—Iéquivauta x+3=0x—-2)=0
équivauta x = -3
0 un seul antécédent : -3.

3.0n résout I’équation f(x) = 1
x+3 - y x+3 1
— = 1léquivauta — =-

x—2 x-2 1
équivautd x +3 =x—2
équivauta 0 = —5

impossible !

1 n’a donc pas d’antécédent !

Exercice 6 : points appartenant & une courbe

Soit C la courbe d’équation y=2x2-3x+1.

1.Le point A(2 ;5) appartient-il a la courbe C ? Justifier.
2%x22-3x2+1=8-6+1=3=%5.

Donc A(2 ;5) n’appartient pas a la courbe C.

2.Le point B(-2 ;15) appartient-il a la courbe C ? Justifier.
2X(-2)2=-3%x(-2)+1=8+4+6+1=15.

Donc A(-2 ;15) appartient & la courbe C.

Exercice 7 : tableau de valeurs a I’aide de la calculatrice

Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x* + 4x — 5.

1.A I’aide la calculatrice , compléter le tableau de valeurs ci-dessous :
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-5 -4 -3 =2 -1 0 2 3

[3XY

X
f(x) |0 B -8 B -8 B 0 7 16

2.L’image de -2 est-9 (f(—2) = —9)
3. Deux antécédents de —5 sont —4 et 0.

Exercice 8 : tableau de valeurs a I’aide de la calculatrice

Soit f la fonction définie sur [0; 1[ par f(x) = %

o
1.A I’aide la calculatrice , compléter le tableau de valeurs ci-dessous :

0 0,1 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 0,8

X
fx) | -1 —1,111 | -125 |-1,429 | 1667 | 25 |-3333 |5

2.L’image de 0,5est —2 (f(0,5) = —2)
3.Un antécédent de -10 est 0,9.

Exercice 9 : tableau de valeurs a I’aide de la calculatrice
Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x3 — 3x* + 11.

-2 -15 |-1 -05 |0 0,5 1 15 |2 25 |3

x
f(x) -9 0.875|7 10.12511 |10,375|9 17,6257 7,875|11

Exercice 10 : points appartenant a une courbe ?

Soit ¢ la courbe d’équation y = 2x2 - 4x — 1, oll x est un
réel de l'intervalle [-2; 2].

1. a. Les points A(0; 2) et B(-1; 7) appartiennent-ils a € ?
Justifier par un calcul.

b. Calculer 'ordonnée du point D de ¢ dont I'abscisse est 2.
2. a. Construire un tableau de valeurs de y pour x variant de
—2a2avecunpasde.

b. Tracer 6 dans un repére.

Capacité 7, p. 221

1.a)
2X0%2—4x0—-1=-1+2
Par conséquent , A(O ;2) n’appartient pas a la courbe de f.

2X(—-1)2=4x(-1)—1=2%X1+4+4-1=2+4—-1=5#7
Par conséquent , B(-1 ;7) n’appartient pas a la courbe de f.

b)
y=2%x22-4x2-1=8-8-1=-1
Le point D a pour coordonnées D(2 ;-1)

2a)
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Soit 6 la courbe d'équation y = 2x? + 6x.

1.Al alde de la calculatrice, construire un tableau de valeurs
de y pour x variant de -2 a 0,5 avec un pas de 0,5.

2. a. Tracer 6 dans un repére d’'unité 1 cm sur chaque axe.
b. Controler le tracé précédent sur une calculatrice.
3.Le point M(0,4; 2,72) appartient-il a ¢ ? Justifier par un calcul.

4. a. Quelle est 'ordonnée du point K de 6 d'abscisse 0,3 ?
b. Déterminer algébriquement I'abscisse de chacun des deux
points de ¢ d’ordonnée 0.
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3.

2%X04°+6%x04=2x%x016+24=272
Par conséquent , M(0,4 ;2,72) appartient a la courbe de f.

42)2%x0,32+6x03=2x009+18=1,98
Par conséquent , le point K d’abscisse 0,3 a pour coordonnées K(0,3 ;1,98).

b)On recherche les antécédents de 0.
On résout I’équation y = 0

2x2+6x =0¢équivauta 2Xx X x+6Xx =0
équivauta x X (2x + 6) = 0 (équation produit nul)
équivauta x=0 ou 2x+6=0
équivauta x =0 ou 2x=-6
équivauta x =0 ou x=—§=—3

Il y a deux points d’ordonnée O : les points A(O ;0) et B(-3 ;0)

Exercice 12 :courbes d’une fonction ?
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Pour chacun des graphiques suivants, indiguer
s'il s’agit de la courbe représentative d’une fonction en
justifiant la réponse. Dans laffirmative, préciser son
ensemble de définition.

a)

b)d) Les courbes ne représentent pas des fonctions car a certains nombres on peut associer plusieurs « images »
a)c) Les courbes représentent des fonctions définies sur R car a chaque réel , on peut associer une seule image.

Le graphique ci-dessous indique la température en
fonction de I'heure durant une journée en un lieu donné.

A Température en “C

1. Lire la température aux heures suivantes -

a) 2h b)3h ¢)16h d) 18 h
2. A quelles heures la température est-elle égale a :
a)6°C? b)-8°C? c)-10°C?

1.A 2h la température est de 2 degrés

b)A 3h, la température est de 0 degré

c) A 16h, la température est de 12 degrés

d)A 18h, la température est de 14 degrés.

2.a) La température est de 6 degrés a 1h , 14h30 et 19h30
b) La température est de -8 degrés a 6h et 10h

c) La température est de -10 degrés a 8h
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Exercice 13 :lecture graphique d’images, d’antécédents
La courbe ci-dessous représente une fonction f définie sur I’intervalle [-6 ;6].

Lf(-5=1,f(-3)=-1,f3)=4,f(6)=—-2,f(0) = 3,5 et f(—4) = —0,5.
2 a) Les antécédents de 4 sont —1 et 3.
b) L’équation f(x) = —2 a une seule solution 6.

C) -3 n’a pas d’antécédent par f.
d) L’équation f(x)=2 admet 3 solutions : ¢ ,f et 4 a = —55 etf ~—1,8

Exercice 14 :lecture graphique d’images, d’antécédents
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f est la
fonction représen- T
tée ci-contre. Lire

sur ce graphique : l\ / \
4

1. 'ensemble de

définition de f; 0 T
2. I'image par fde :

a)-5

b) 3 '

e \J/

3. les nombres qui ont pour image par f:

a)-3 b)2

1.L’ensemble de définition de f est ’intervalle [—5 ; 4]
28)f(=5) =2 b)f(3) =4 )f(=2) = -3,8
3.a)Les antécédents de —3 sont —3 et 1.

b)Les antécédents de 2 sont —5, ¢ et 8 a~—-19 etf =~ -39

Exercice 15 :lecture graphique d’images, d’antécédents

La courbe ci-dessous représente une fonction f définie sur I’intervalle [-4 ;4].

L) =2,f(0)=3,f2)=-1etf(4) =

—2.
771 \
T2
N 1
8 -2 |0
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2.Resoudre graphiquement les équations : N

a)f(x) =2 S={-4;-2;1} -
b)f(x) =-2 S={4} 7 4 ’:\
Of(x)=3 S=9¢ . 74 I I

1

Exercice 16 : résolution graphique d’inéquations

&) soit 1 1a fonction v

définie sur l'intervalle
[-3; 4] dont la courbe () \
représentative €, est ,

tracée ci-contre. La droite \
d a pour équation y = 2. d j/ —
Résoudre par lecture gra-

phique I'équation et les

inéquations suivantes. /// 0 1 -
a.f(x)=2 /
b.f(x) <2
c.flx) =2
a)L’ensemble des solutions de I’équation f(x) = 2 est S={—2; —1; 1; 4}
y i
/-
d [~ \

Ot —
=Y

b)L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) < 2 est S=[-3;—-2[U] —1;1]
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c)L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) = 2 est S=[-2;—1] U [1;4]

Exercice 17 : résolution graphique d’inéquations

Soit g la fonction
définie sur l'intervalle [-3 ; 6] dont
la courbe représentative a été obte-
nue sur une calculatrice. La droite
colorée en rouge a pour équation

I

\..

/

y=-1. Résoudre par lecture graphique les inéquations :
a.glx) >-1; b.glx) <-1;

a) L’ensemble des solutions de I’inéquation g(x) > —1 est S=[—3; —2[U]4; 6]

cgly)=-1.

11



b)les solutions de I’inéquation g(x) < —1 sont lesréelsde | — 2; 4[
c) les solutions de I’inéquation g(x) < —1 sont les réels de [—2 ; 4]

Exercice 18 : résolution graphique d’inéquations

Soit la fonction / définie sur lintervalle [0 ; 12] dont la

courbe représentative ‘€, est donnée ci-dessous.
YA

14
0

Résoudre graphiquement les équations et les inéquations

suivantes.
a.hx)=2 b. h(x)=-2 c. h(x) < -2
d.h(x)= -2 e.hix) <1 f. h(x) > -3

a)L’équation h(x) = 2 admet une seule solution : 12. S={12}
b) L’équation h(x) = —2 admet deux solution : 2 et 7. S={2;7}

Exercices de seconde

12



Exercices de seconde

c) L’ensemble des solutions de I’inéquation h(x) < —2 est S=12;7[
d) L’ensemble des solutions de I’inéquation h(x) > —2 est S=[0;2] U [7;12]

e) L’ensemble des solutions de I’inéquation h(x)>-3 est S=[0 ; 4[U]4 ; 12]

Exercice 19 : courbe a I’écran de la calculatrice -résolution graphique d’inéquations

13
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1
2. L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) > 3 est S=] — co; 1[U]3; +oo.

Exercice 20 : résolution graphique d’inéquations
1.

¥

a)L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) > 1 est S= [—-1 %

c) L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) < —1est S=[—4;-3]U [2;4]

31

b)L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) > 0estS=]—-2;1[
d) L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) > —3 estS=] — 4 ; 4]

Y

14
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2.
A A A
% £ 2 X % £ 21+ X % £ 2 X
+ N 1 +
} b : ‘?‘4 } 4
-4 -2 0 ! ‘2 4 -4 -2 0 | ‘2 -4 -2 (0] | \2 4
=’ il =3 - b3 —
fx)=2 S=[-21]
F(X)>—18=[-42]
-1<f(x)<2 =] —4; -2[V]1; 2]

Exercice 21 : résolution graphique d’équations-inéquations

Dans un repére, ¢ est la courbe représeptative
i i 2. . l.a) L’équation f(x) =2 admet une seule
1’une fonction f définie sur [- 4 ; 3]. solution : 3. S={3}
d T Lok T f o b)  L’équation  f(x) =1 admet  deux
L il | | S T solutions :—2 et 2. S={-2,2}
’ | . 1 @ c) L’équation f(x)=0 admet deux
| [ jesaie. 4 1 AL hE Sl solutions :—3 et 0. S={-3 ;0}
' |- | : Aﬁv d) L’équation f(x) =—1 admet une seule
! \——t " — solution :—4. S={-4}
| = / i 4 O i | e) L’équation f(x)=-—2 n’admet aucune
2 i *“ """ '“"i| ] solution.S = @
1 S R (I RIS

2.a)L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) >0 estS=
[-3;3]

b)L’ensemble des solutions de I’inéquation 0 < f(x) <1 est
S =[-3;-2[U] — 2;0[U]0; 2[.

15
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Exercice 22 : résolution graphique d’équations-inéquations

. s cf
Les fonctions f et g sont définies sur R.

1.Résoudre 1’équation f(x) = g(x).
L’équation f(x) = g(x) admet deux solutions —7 et — 3. S={-7 ;-3}
2.Résoudre I’inéquation f(x) < g(x). \

L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) < g(x) estS=

] — o0; =7[U] — 3; +oo].

Exercice 23 : résolution graphique d’équations-inéguations
Les fonctions f et g sont définies sur R par f(x) = x3 et g(x) = 9x

1.Représenter les courbes de f et de g a I’écran de la calculatrice en prenant la fenétre suivante [—4 ; 4] pour les

abscisses et [-60 ; 60] pour les ordonnées.
2.Résoudre I’équation f(x) = g(x).
L’équation f(x) = g(x) admet 3 solutions : 3,0 et —3. S={-3;0;3}

2.Résoudre I’inéquation f(x) > g(x).
L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) > g(x) est S=] — 3; 0[U]3; +oo].

60 4

40

204

axe des ordonnees
[=]
L

—20 4

—40 1

—60 4

A

T T T T T T T T
—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
axe des abscisses
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